编辑,许静|美编,王浩





主持人:任玲

好日子并不只是岁月安好,好日子 更多时候是在岁月不够安好时,人心依 然向善, 在那些无常和无奈的缝隙中, 有能力找到希望的光,并有能力用那一 点点光,照亮自己的小日子。情感倾诉, 任玲与你一起聊聊生活捋捋感情,帮你 找到生活里的那一点光,照亮你自己的

> 情感倾诉热线: 13321586451 微信号. 13321586451 微信公众号: cswbrl999



给生命两端同样的爱

倾诉人:吴女士 女 74 岁

9月11日敏女士打来电话,说她七十四岁的母亲,是倾诉的忠实读者,她手写了一封给倾诉的信,想讲 讲自己的两个女儿是如何孝顺自己,让她晚年生活过得很幸福的故事。可是倾诉是不接受书信投稿的,怎么 办呢?我问敏女士,可否让我跟老人家在电话里聊一聊。敏女士说,老人心脏不太好,没法说太长时间的话。 她愿意帮母亲把这封信一个字一个字在电脑上敲出来,希望母亲在某个倾诉见报日的早上,打开报纸,就能 看到自己的倾诉,一切只为圆老人一个梦,让老人高兴一下。

哪个家庭都有老人和儿女,但要和睦相处却很难。我家 的两个女儿就做得很好。无论在经济上还是在生活上,都非 常体贴我、关心我、照顾我,真是应了那句话:"女儿是妈妈 的小棉袄"

我是一汽的退休职工,两个女儿也都在一汽工作,一 在学校,一个在合资厂。我每个月有两千多块钱的退休金,但身体不好,家务活儿什么都不能干,请了一个保姆,再加上吃 药,那点退休工资根本不够,开销都是两个女儿负担的。大女 儿在学校,每逢寒暑假她都把我接到她家里,住一个假期。小 女儿除了每月都给我钱之外,还经常买东西,每次都得花个 两三百。其实家里什么都不缺,东西真是应有尽有。

最近,我常常会去想些过去的事,人老了就这样,很多 细碎的事情都再不重要了,重要的就是眼前时光。我感觉自 己的晚年生活真的很幸运,也很幸福。我每周末都要去听台电组织的"音乐会",那是一档唱老歌的节目,每首老歌都能 唤起我对自己青春时代的美好回忆,让我生活丰富充实。她 们还给我定一份《城市晚报》,每天上午看报成了我的生活

2003年我查出了心脏病,2012年安了心脏起搏器,血压 还高,这些年又相继得了甲亢、糖尿病、颈椎病,每年至少都要住院一两次,都是我两个女儿跑来跑去。我老伴是 2004 年走的,当时那是我一生中最痛苦的时期,大女儿怕我一时 感情上接受不了,怕我一个人孤独,就一家三口搬回来和我 起住。那天晚上她对我说:"妈,您别难过,以后我对您会

比以前会更好的。"二女儿回来也说:"妈,您放心,我们都会 好好照顾您。

这些年,她们从没有顶撞过我,老话说"久病床前无孝 ,可我两个女儿这二十多年来从没有嫌弃过我,这是很 不容易的事,我非常知足了。

因为我想给年轻人多点自由的时间,而我岁数大了牙 不好,胃也不好,饭菜都得做得又软又烂,我不想勉强孩子 们跟我吃一样的,所以 2008 年我让大女儿一家搬了回去 但大女儿每天晚上下班都会来看看我,如果我身体不舒服 就直接住在这儿。现在家里什么都不缺,电暖器、吸氧机,光 是血压计就有两种,一种老式带听诊器的,一种是电子的。 因为有时候还去大女儿家里小住, 所以大女儿又在她家给 我备了一个电子血压计。吃的东西更是好,常年水果不断,什么季节新鲜的水果上市,女儿们都不会让我亏着嘴。另我 更欣慰的是,她们还请了一位医德高尚的医生定期来家里

两个女儿自己的小家庭也都很幸福、美满,两个女婿对 我也好,正是这样的女儿和女婿,让我晚年的生活很幸福。 他们的品德也给下一代做出了榜样,两个外孙女对我也非 常尊重,和我很亲。有时候我被病魔折磨的很痛苦,想要是 能早些解脱就好了,还能少给孩子们添负担。但有时候又觉得这样想不对,人不能只为自己活着,更要为自己的家人活着,我深深地爱着我的孩子们,为了他们我也要好好地活

任玲手记 -----●

在没有看到敏女士母亲的倾诉前,我 没有承诺敏女士一定会见报, 但是在我读 完敏女士母亲的倾诉后, 我决定把它刊登 出来。倾诉刊登的情感故事,更多时候是当 事人面临人生选择时的不确定, 以及对待 感情时的彷徨、纠结、不确定。敏女士母亲的倾诉,与爱情无关,更多是一种对自己晚 年能幸运的拥有两个孝顺女儿的感恩、知 足与珍惜。

之前在网上有一段对阿尔茨海默症 (老年性痴呆)的科普:一岁孩子把牛奶打 翻了我们觉得很平常,而80岁老人任性把 水弄倒了,就会受到责备。阿尔茨海默症的 残忍就在这里,孩子怎样成长,老人就怎样 退化。他们没有"痴呆",只是回到了孩子的 状态,当他们忘记往事,忘记如何吃饭,忘 记如何说话,请耐心对待。请给予老人更多 的耐心和关爱,就像当初他慢慢地陪你长

现在总是能看到很多家庭把孩子当成 宝,一家六个大人围着一个孩子转,很多年 轻的父母甚至需要老人的补贴养孩子。一 个家庭就是一棵树,老人就是家里的根,孩 子是这棵树上结的果子,只有根基稳健,果 实才能丰富、喜人。所以,善待家里的老人 吧,多给他们打一个电话,跟他们多说一句 话,多一点儿耐心听他们唠叨,有父母在的 家才是家啊。

有点乱・捋捋

问:我喜欢一个女孩,但她家境不怎么好,我家里不 同意。父母岁数大了,好多事得多替家里考虑。单纯的喜 欢可能只是短暂的激情,过后照样是平淡的生活。生活 就是柴米油盐,却需要物质做基础。我现在一个月挣三千块钱左右,人际交往,日常开支,紧紧巴巴刚够开销。 家里给介绍的女孩虽然家境优越,但我一点也不喜欢,但我也一直在考虑,一直在说服自己接受她。我跟自己 说,条件好,长相不重要,但又觉得违背自己的内心,你

任玲:之前上映了一部电影叫《滚蛋吧,肿瘤君》,根 据同名漫画作者熊顿的真实经历改编,讲述了她在罹患 了淋巴癌后,积极乐观的与肿瘤做斗争的故事。虽然电 影更大的卖点是白百合与吴彦祖的浪漫爱情,但更让觉 得是写给每一个在现实社会里奋斗的年轻人的。

它告诉我们爱与被爱才是世界上最重要的事情,人 不能因为害怕失去,就不去拥有。即使生病,也要吃,要 睡,要向喜欢的人勇敢告白。不要等生命中出现了,才发 现自己身上闪着光。宁可冲动去做你想做的事,后悔一 阵子,也不能什么都不做,怂一辈子。这是电影里白百合 的一段对白,我很喜欢,跟你分享。

当然电影是电影,现实是现实,电影总有激情澎湃和 理想化的成分。但是,我之所以会喜欢这段话,则是因为,我觉得这段话,离现实并不遥远。你喜欢的姑娘,家

里穷,但她自己是不是有双手,可以自食其力呢?你也有 自己的收入对吧。节省一点过点小日子,应该没问题。因 为是跟自己喜欢的人在一起,所以精神上是愉悦的。

家里给你介绍的女孩,长相一般,所以你没感觉,爱 不起来。如果她家境好,又长得漂亮就完美了。可惜,如 果她财貌双全,恐怕也不必通过相亲跟你结识了。那么 到底是跟自己喜欢的人过普通日子, 还是跟有钱人家 的丑女儿过舒适的日子,这是你的选择题,甘蔗没有两 头甜,其实能过上什么样的日子,归根到底还是跟你自 己本身的能力有关。你有能力,普通日子能过得有滋有 味。你没能力,即使娶了有钱人家的女儿也未必会翻

问:今年过年的时候认识一个男人,对我也不错。我 们都是二婚,不久后我们见了双方家长,家长的意见就 是我们自己同意就好,我不想和他爸一起住还有他儿 子,我家把我家另一处原本出租的房子不租了,给我们 住。刚开始我想结婚要点钱,但是感觉话里话外他不想 给钱。所以他就出钱把我家这个房子给装修了,那时说 好的,我结婚一分钱不要了。也可以没有婚礼,我们准备 房子装修完就领证

在快装完房子的时候,他跟我说,房子装好了,让我 找另外的男人好好过日子吧,他要走了,装房子的钱也

不要了。我问他要去哪里,他说另一个女人那里,所以从 那以后我们距离远了,后来我想他,又给他打电话。说我 们吃顿散伙饭吧,他来了,我们没在外面吃,是去超市买 了几瓶啤酒,买点吃的在我这个房子里吃的,我们边吃边说。那女的来电话了,他不大一会儿就走了。后来我给 他发信息,我说:"我生是你的人,死是你的鬼。不信你试试。今天不来。我会一直等你来。"凌晨3点多了,他问我在哪里。我说在等他,他过来了,我挽留了他,就这样我 们又在一起了。可是我心里一直都有个砍儿, 让我心里 不舒服。现在想想,我从心里就没原谅他。是我不甘心就 这样被他甩了,他太对不起我了

任玲:他有什么对不起你的呢?也许从一开始,你就 没弄清他的状况,也许你眼中那个另外撬走他的女人, 是他之前就在交往的对象,而你是后来者也说不定。而 他也尽力在经济上对你做出了补偿,要你还得自己花钱 装修房子。醒醒吧,别被不甘心迷住了眼,也许从一开 始,你看上的只是他对你不错,你接受不了的是他对别 的女人也不错,你对他没有爱情。

又跟你在一起一晚不算挽回, 你不跟他彻底划清界 限,他这样来来回回的事以后有得你受。没有他,你重新 再找一个对你专一的男人,和只对你一个人好的男人, 住在他给你装修的房子里,过着幸福的生活直到永远, 那才对他最大的报复!